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Inledning och bakgrund 

Tunabygdens fågelklubb har på uppdrag av Borlänge kommun genomfört en inventering av 
fåglar inom området Lusmyren - Lusberget, i anslutning till Södra backa industriområde. 
Inventeringen ska ingå i den miljökonsekvensbeskrivning som ska genomföras inför en ev. 
planerad exploatering av området. 

Inventeringen genomfördes på den åkermark och i de skogsområden som finns inom området. 
På åkermarken gjordes en s.k. revirkartering av markhäckande åkermarksarter.  Antalet revir 
beräknades för dessa arter och jämförs med antalet revir i tidigare inventerade liknande 
områden. I skogsområdena gjordes en s.k. atlasinventering där antalet arter med häcknings-
kriterie dokumenterades. Dessa arter har delats in i fyra grupper; fågel observerad, möjlig, 
trolig eller säker häckning. En viss bedömning av antalet fåglar har gjorts för arter som kan 
vara intressanta för området. 

 

Beskrivning av området 

Området begränsas i norr av hela järnvägsträckningen från korsningen av G:a Ludvikavägen 
och järnvägen i väster till Skäggargatan i nordost. I öster av Skäggargatan och Lusbäcken ner 
till G:a Ludvikavägen. I söder av G:a Ludvikavägen från Rågåker till Hjärpbo.  I väster slutar 
området återigen vid korsningen av G:a Ludvikavägen och järnvägen (se karta). 

 



 

Huvuddelen av området består av brukad åkermark, men upp mot de norra delarna längs 
järnvägen upp mot Alskogen består det av gräsbevuxna marker som slutat att brukats. Mitt i 
området i nord-sydlig riktning går Lusberget. Det är bevuxet med skog av olika typer. De 
dominerande är tre områden av grövre asp, ett område med äldre barrskog och ett område 
med löv i yngre åldrar.  
I öster begränsas området av Lusbäcken med en smal ridå av alskog, som avvattnar den i 
nordost liggande Lusmyren. På Lusmyren är det främst de skogklädda delarna som ingått i 
inventeringen. 

Genomförande och tidsåtgång 

Arbetet delades in i tre inventeringsområden.  
Del 1 är åkermarken som har revirkarterats i avseende på arter som finns i öppen miljö. 
Övriga arter i detta område har endast noterats. Revirkarteringen ger en uppskattning av 
antalet häckande par av de arter som påträffats. Området inventerades under sammanlagt 7 
besök mellan den 21 april och 28 juni. Vid varje besök lades observationerna av de utvalda 
arterna in på en karta och med dessa uppgifter kunde ev. revir beräknas.  Inventeraren spanade 
och lyssnade av området så noggrant som möjligt genom att röra sig på åkervägar, åkerkanter 
och skogsbryn.  

Del 2, skogsområdena längs Lusbäcken och Lusberget, samt del 3 som består av alskogen 
tillsammans med dammområdet har atlasinventerats. Att skogsområdena delats i två beror på 
att tidsåtgången för en inventering i annat fall skulle bli för lång. Denna inventeringsform ger 
en bild av vilka arter som häckar inom området men inte några antalssiffror för respektive art. 
För några arter har vi trots det försökt att uppskatta antalet häckande par.  
I dessa områden gjordes vardera 8 besök mellan den 12 april och 26 juni. Vid varje besök 
genomströvades och avlyssnades området. Varje kontakt med en fågelart noterades med ett 
häckningskriterie.  

Inventeringarna har också kompletterats med en genomgång av de ca.600 observationer som 
under perioden rapporterats in via rapportsystemet Svalan. Svalan är Naturvårdsverkets och 
Artdatabankens rapportsystem för fågelrapporter i landet. Dessa rapporter kommer från 
spontana besök av Lusmyrsområdet och visar att området frekvent används av 
naturintresserade människor. 

Inventerare och sammanställare har varit följande personer: Ulla Olofsson, Owe Olsson, 
Anders Åhrman, Bo Eriksson, Staffan Wahlborg, Magnus Fridolfsson, Lars-Erik Nilsson, 
Björn Johansson, Peter Svedin, Yngwe Elfwing och Håkan Sandin.  

Nedlagd tid: 

I området Lusmyren – Alskogen gjordes 8 besök på igenomsnitt 5 timmar inklusive restid, 
vilket totalt ger 40 timmar. 

Delområdet Lusbäcken – Lusberget fick besök 8 gånger på igenomsnitt 4 timmar inklusive 
restid, vilket totalt ger 32 timmar. 

På åkermarken gjordes 7 besök på igenomsnitt 4,5 timmar inklusive restid, vilket totalt ger 
31,5 timmar. 

 



Till detta kommer planeringsmöte (10 timmar), införskaffande av inventeringsmaterial (10 
timmar) och förberedande besök där inventerarna fick inblick i områdets gränsdragning och 
biotop samt fyra kvällsbesök. Totalt blev detta 45 timmar. 

Sammanställning av resultatet och rapporten har tagit 11 timmar. 

Total har klubben lagt ca 160 timmar på planering, inventering och rapportering av 
fågelinventeringen av området. 

 

        Revirkarterade åkermarksarter. 

                      BS = Buskskvätta                 SL = Sånglärka                SP = Storspov 

                      SS = Stenskvätta                   TV = Tofsvipa 

        R = Arten är missgynnad enligt artdatabankens rödlista över hotade arter. 

 

 

 

 

Buskskvätta: Vår uppskattning är 2-3 par (se karta) där de intressantaste områden är norra 
delen upp mot järnvägen respektive mot lusmyrenområdet. Arten föredrar betade eller 
obrukade marker gärna med inslag av buskuppslag. Det stämmer mycket bra med vad vi ser 
då de sydligare områdena är brukade. 



Stenskvätta R: En trolig häckning på åkrarna mot Hjärpbo (se karta). Arten uppträder mer på 
kortväxta, brukade åkrar, vilket stämmer bra med inventeringen. Arten minskar i åkermarks-
miljöer. Vill helst ha naturbetade områden.  

Sånglärka R: Vår uppskattning är 7-8 par (se karta) med en fördelning över större delen av 
de öppna ytorna. Sånglärkan trivs i öppna miljöer med små brukningsytor. Arten har minskat 
mycket under senare år, uppemot 75 % enligt Svensk fågeltaxering, SFT.  

Storspov R: Inget revir finns helt inom det inventerade området. Men ett revir i angränsande 
marker hävdar de västra delarna av området (se karta). Arten har minskat kraftigt i södra 
Dalarna men har en relativt stabil förekomst i västra Tuna. (Se inventeringar som DOF 
genomfört).  

Tofsvipa: Vår uppskattning är att 6-7 par häckar i södra delarna av området (se karta). Arten 
trivs på brukad mark med kort vegetation under försommaren. Antalet par kan variera kraftigt 
i ett område beroende på hur marken brukas. 

Kornknarr R: Finns som möjlig/trolig häckare i området. Antagligen är bästa området ned 
mot Lusmyren. En art som under de senaste 30 åren sett en ökande förekomst i landet enligt 
Svensk fågeltaxering. Vid Lusmyren har dock antalet varierat. Ett exemplar hördes i år i norra 
delen av åkermarken. Arten finns med på artdatabankens rödlista för mer eller mindre hotade 
arter under kategori sårbar. 

 

Enkelbeckasin: Observerades enbart under vårsträckningen.  

      

 

 

       Resultat av atlasinventeringen för hela inventeringsområdet. 

Art  Endast obs./ vårsträck  Möjlig häckare  Trolig häckare  Säker häckare  
Gråhäger X    
Sångsvan X    
Grågås  X   
Gräsand    X 
Kricka  X   
Knipa    X 
Vigg X    
Storskrake X    
Ormvråk   X  
Fjällvråk X    
Lärkfalk   X  
Tornfalk   X  
Brun glada X    
Sparvhök X    
Kornknarr   X  
Fasan  X   
Mindre strandpipare X   
Ljungpipare X    
Tofsvipa    X 
Mosnäppa X    



Art  Endast obs./ vårsträck  Möjlig häckare  Trolig häckare  Säker häckare  
Gluttsnäppa X    
Grönbena X    
Skogssnäppa  X   
Drillsnäppa   X  
Storspov  X   
Enkelbeckasin X    
Morkulla   X  
Gråtrut X    
Fiskmås    X 
Skrattmås X    
Silvertärna X    
Skogsduva   X  
Ringduva    X 
Gök X    
Hornuggla    X 
Jorduggla X    
Kattuggla  X   
Tornseglare  X   
Större hackspett   X  
Mindre hackspett    X 
Göktyta X    
Sånglärka    X 
Ladusvala  X   
Backsvala X    
Ängspiplärka  X   
Trädpiplärka   X  
Sädesärla    X 
Gulärla X    
Gärdsmyg   X  
Järnsparv   X  
Rödhake    X 
Näktergal    X 
Rödstjärt  X   
Stenskvätta  X   
Buskskvätta    X 
Björktrast    X 
Taltrast    X 
Rödvingetrast    X 
Koltrast    X 
Dubbeltrast X    
Trädgårdssångare   X  
Svarthätta    X 
Ärtsångare  X   
Törnsångare    X 
Sävsångare   X  
Gräshoppsångare  X   
Kärrsångare  X   
Härmsångare   X  
Lövsångare   X  
Gransångare X    
Grönsångare   X  
Grå flugsnappare  X   
Svartvit flugsnappare   X 
Talgoxe   X  
Blåmes    X 



Art  Endast obs./ vårsträck  Möjlig häckare  Trolig häckare  Säker häckare  
     
Entita  X   
Stjärtmes  X   
Nötväcka  X   
Varfågel X    
Törnskata X    
Skata  X   
Korp X    
Kråka   X  
Kaja  X   
Stare    X 
Gråsparv    X 
Pilfink    X 
Bofink    X 
Bergfink X    
Hämpling    X 
Grönfink   X  
Steglits  X   
Grönsiska   X  
Vinterhämpling X    
Stenknäck  X   
Rosenfink   X  
Gulsparv    X 
Sävsparv  X   
Snösparv X    
Lappsparv X    
 
Summa:100 arter  29 arter 24 arter 21 arter 26 arter 
     

 

Kommentarer till vissa arter i ovanstående lista. 

Speciella arter i skogsmiljöerna.   

 
Ormvråk:  Ormvråk häckar i området med ett par och använder åkerytorna för bytesfångst. 

Lärkfalk: Lärkfalken häckar med ett par i området, men använder säkert de våtare områdena 
på Lusmyren för trollsländejakt. I övrigt är tillgången till småfåglar viktig för arten. 

Tornfalk: Tornfalken häckar med ett par i området trots avsaknad av holk i området. 
Tornfalken har återkommit till Tunabygden sedan uppsättning av holkar har skett och den är 
idag en relativt vanlig syn över åkermarkerna. Arten kräver öppna ytor för sin bytesfångst. 

Hornuggla: Häckar i området med ett eller två par. Arten kan variera kraftigt beroende av 
tillgången på sork. Hornugglan är en typisk art för Lusmyren, där den ofta kan ses jaga över 
buskmarkerna och åkerdikena. En art som dock enligt Svensk fågeltaxering, SFT är i 
minskande. Två häckningar i år och lokalen är rätt säker som häckningslokal för arten.  

Skogsduva R: Troligen häckar denna idag hotade art i Lusberget där det finns områden med 
kraftiga aspar. Skogsduvan häckar ofta sent på året då hålen ofta år ockuperade av kajor under 
våren. Detta kan vara ett skäl till att vi inte säkert konstaterat en häckning vid inventeringen. 
En art som under de senast 30 åren minskat kraftigt men som kommit tillbaka de senaste 10 
åren enligt SFT. Hotkategori missgynnad.  



  

Skogsduvans häckningsbiotop                                                         Foto: Lars-Erik Nilsson 

 

Mindre hackspett R: Ett eller möjligen två par Mindre hackspett häckar i området. Säker är 
den häckning som observerats i skogsområdet där Lusbäcken passerar järnvägen. Ytterligare 
en häckning kan ha skett längre söderut utefter Lusbäcken. Artens status är osäker men 
troligen har den minskat under senare år. Ytterligare en art som finns med på artdatabankens 
rödlista för hotade arter som missgynnad. Enligt SFT har arten haft en svag ökning både de 
senaste 30 åren och även de senaste 10 åren. Lokalen är en av 5-6 platser i kommunen där 
mindre hackspett finns. Lokaler där arten finns är väl värda att bevara. 

 

       

                             Biotop för mindre hackspett        Foto: L-E Nilsson              Mindre hackspett             Foto: Bo Eriksson   



 

Stare: Stare är en art som minskar i landet och torde främst uppfattas som en holkhäckare. På 
Lusberget finns tre områden med grövre asp där starar häckar i naturliga bohål. Antalet starar 
har inte uppskattas vid inventeringen. 

Härmsångare: Arten finns på Lusberget i området mot Hjärpbo. Vi pekar främst ut arten för 
att den trivs i naturtyper med många arter. 

 

Några arter som finns i något mer öppnare områden. 

Gräshoppsångare R: En tidigare karaktärsart för Lusmyren, som är på väg att försvinna från 
området. Inventeringen gav 1-2 sjungande hannar vilket gör den till en möjlig häckare. De 
senaste 30 åren har arten minskat med minst 50 % och de senaste 10 åren med 30-40%. Även 
denna art tillhör rödlistan till kategori missgynnad. Finns i första hand kring fuktängen. 

Kärrsångare: Även det en art som minskar efter en storhetstid vid Lusmyren under 1980 och 
90-talen, men är ändå en karaktärsart för området. I år hördes 1-2 sjungande och ingen 
häckning konstateras. Arten är dock en möjlig häckart. Minskningen beror sannolikt på att de 
halvöppna till öppna buskmarkerna minskar i området. 

 

Näktergal: Den kanske mest typiska arten för Lusmyren trots en kraftig tillbakagång under 
de senaste 30 åren, tillika även de senaste 10 åren. Minst 3-4 exemplar kan vissa tider höras 
inom området och de senaste åren har även häckning konstaterats, så även i år. Minst två par 
fanns här i år. Höll till kring norra dammen och efter Lusbäcken söder om järnvägen. Sjunger 
ibland även inifrån alskogen. 

 

 

                             Näktergal med mat i näbben                                                                         Foto: Bo Eriksson 

 



Steglits: En ny art i området som trolig häckfågel då ett par sågs vid Lusberget. Det är en art 
som blivit vanligare i Borlänge under senare år. 

 

Rosenfink R: Avslutningsvis nämner vi rosenfinken som också varit en typisk art för 
området. Arten ökade under några årtionden och enligt Svensk fågeltaxering ökade arten 
kraftigt under 1970 och -80-talet men har de senaste 10 åren minskat med 30-40%. Är faktiskt 
med på rödlistan som en missgynnad art. Kräver miljöer som befinner sig i igenväxnings-
stadie som till vissa delar ev. behöver åtgärdas. I år endast 1-2 par. De höll i förstahand till 
utefter kraftledningen. 

 

 

Området kring det nya dammområdet och industrimark. 

Mindre strandpipare: Arten finns ännu kvar i området med 1-2 par även om stora delar av 
tidigare häckningsytor idag är täckta av industribyggnader eller utfyllnader. Håller delvis till 
kring det nya dammområdet. Detta område drar också till sig de övriga vadararter som 
noterats i listan. 

 

 

 

 

                    Mosnäppan på bilden får representera vadargruppen.                                                         Foto: Bo Eriksson 

 

 

 



 

 

 

 

                     Fuktängen, biotop för gräshoppsångare och i fonden kärrsångar/näktergals buskage.         Foto: L-E Nilsson 

 

 

 

                           Exempel på område inne i gråalsskogen med gamla värdefulla träd.                           Foto: L-E Nilsson 



 

 

 

 

                           Näktergalens häckningslokal                                                                                           Foto: L-E Nilsson 

 

 

 

 

                     Lusbäcken - lite grann som Lusmyrens hjärta.                                             Foto: Lars-Erik Nilsson 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Ett par miljöbilder från Lusberget.                                                 Foto: Lars-Erik Nilsson 

 

 

Slutord 

Vi hoppas att ovanstående arter får fortsätta att visa sig och höras på Lusmyren. De små rester 
av den forna fågelmarken som ännu finns kvar borde på något vis göras lite mera ”känd” för 
borlängeborna. Skyltar, information, borde komma upp intill det nya dammområdet. Kanske 
en beskrivning av hur området en gång sett ut och varför det ser ut som det gör i dag. Det 
skulle kunna gå att anlägga en stig in i gråalsskogen, i alla fall på en kortare sträcka, för att 
komma in bland sjungande härmsångare, rosenfinkar och näktergalar. De små kvarvarande 
delarna, resterna av fuktängen och alskogsområdet med Lusbäcken får inte ”naggas i kanten” 
något mera. 
 

Borlänge i december 2009. 

TUNABYGDENS FÅGELKLUBB 


